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В статье на основании данных социологических исследований рассма­
тривается религиозное сознание и поведение населения Могилевской обла­
сти. Анализируются источники получения религиозной информации, молит­
венная практика, предметы религиозного содержания и мотивы посещения 
православных богослужений.

В религиозном пространстве Беларуси доминирование остается за право­
славием, что обусловлено исторически. Согласно результатам социологиче­
ского исследования 2018 года большинство населения Могилевской области 
причисляет себя к православному вероисповеданию (86,7 %). Среди лиц в воз­
расте до 31 года к православию себя отнесли 17,1 % опрошенных респонден­
тов, в возрастной группе 50 лет и старше -  28,7 %. Наибольшее количество 
православных зафиксировано среди лиц в возрасте от 39 до 49 лет -  54,1 %. 
В крупных городах проживают 33,0 % православных Могилевщины. В район­
ных центрах и сельской местности проживают соответственно (45,0 % и 22,0 %) 
православных области [1].

Источники получения религиозной информации, которые формируют рели­
гиозное сознание и поведение жителей области довольно разнообразны. В зна­
чительной степени религиозные убеждения респондентов формируются под 
воздействием религиозной литературы («священных писаний»). Сами право­
славные жители области считают, что они в той или иной степени знакомы с со-
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держанием вер учительных текстов «священных писаний». Знакомы в подробно­
стях и неоднократно читали их и думали над их смыслом -  11,9 % респондентов.
44,1 % опрошенных знакомы в общем. Они один раз читали, но над их смыслом 
не задумывались. Знакомы, но только понаслышке -  32,5 %. В тоже время 9,8 % 
респондентов вообще не знакомы с текстами писаний [1]. Характерно, что и в 
прошлом проведенном опросе 2012 года просматривалась такая же ситуация 
знакомства жителей с религиозной литературой в процентном отношении [2].

Мало кто из жителей области сейчас не знает о существовании Библии. Но 
знакомство с самой книгой, обдумывание ее содержания не является опреде­
ляющим фактором их религиозного выбора. Причем далеко не всегда верую­
щие полагаются лишь на информацию, получаемую из религиозной литературы 
(21,8 %) Чаще всего верующие люди узнают, либо получают ответы на интересу­
ющие их вопросы, связанные с религией, от своих близких родственников. Они 
же являются и основным агентом их религиозной социализации -  30,1 %. 25,2 % 
православных респондентов получают ответы на интересующие их вопросы из 
теле -  радиопередач, 16,1 % из бесед со священнослужителями. А 14.2 % жите­
лей области находят ответы в сети Интернет и получают информацию из газет 
(11,8 %). Значительное количество респондентов (9,6 %) получают информацию 
от друзей -  9,6%. 6,3 % узнают об отдельных аспектах религии беседуя с дру­
гими прихожанами. Практически для половины верующих важным источником 
религиозной информации являются средства массовой информации. Однако, 
каждый пятый участник опроса считающий себя верующим и вовсе не проявляет 
интереса подобным сведениям (21,2%) [1].

Одним из наиболее распространенных видов культовой деятельности у пра­
вославных Могилевщины является молитва. Сегодня устанавливаются и опре­
деленные правила этой культовой практики. В христианской среде считается 
необходимым помолиться перед сном, перед едой. Особенно важно последнее, 
поскольку данная практика напоминает о последней совместной трапезе, боль­
ше известной как «тайная вечеря».

Как часто молятся жители Могилевской области? Молитвенная практика 
медленно, но прочно входит в жизнь большинства жителей области. Так по 
данным последнего опроса несколько раз в день молятся 7.1 % опрошенных 
респондентов. Один раз в день 10,5 %. Один раз в неделю только 2,8 %. 
В тоже время от случая к случаю молятся большое количество респонден­
тов -  46,8 % [1].

Что касается православных респондентов то картина здесь не однозначная. 
Не молится каждый третий (31,6 %) из числа православных респондентов. Мо­
литвы знают, но не молятся 11,0 %. Как не печально, но не молятся и не знают 
молитв 20,6 % опрошенных православных. Таким образом можно сказать одно­
значно что среди православных никаких молитв не знает каждый пятый житель 
области.

Среди православной молодежи до 31 года ежедневная молитвенная прак­
тика фиксируется у каждого десятого (10,7 %). В тоже время не прибегают к 
данному виду культовой деятельности 35,0 % молодых жителей Могилевской 
области, идентифицирующих себя с православием. В их числе те, кто молитвы 
знает, составили 11,2 %, а тех, кто не знает -  23,8 % [1].
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Что касается предметов религиозного содержания то они имеются в се­
мьях большинства православных жителей области (91,9 %). Однако соглас­
но ответов респондентов достаточно большое количество верующих (20,8 %) 
их просто хранят, при этом, никак не используя. И только 12,5 % опрошенных 
православных используют их для совершения религиозных обрядов, в пер­
вую очередь молитв. А 3,3 % респондентов области из числа отнесших себя 
к православным верующим, хранят их дома только для демонстрации своего 
отношения к религии [1].

Достаточно ли религиозных сооружений в городе (районе), где проживают 
жители Могилевской области для успешной реализации их религиозного пове­
дения? Так был поставлен вопрос перед респондентами. 78,5 % считают, что их 
вполне достаточно. В тоже время 5,8 % однозначно указали на то, что недоста­
точно религиозных сооружений. Затруднились ответить на поставленный вопрос
15.7 % респондентов [1].

Как часто посещают жители Могилевской области религиозные учрежде­
ния? Не посещают религиозные учреждения только 11,7 % респондентов Мо- 
гилевщины. 3,6 % жителей нашего региона приходят в храм не более чем раз в 
неделю. Значительное количество (46,2 %) жителей приходят в храм от случая к 
случаю. А 36,2 % идут в храм только по религиозным праздникам. Относительно 
последних можем предположить, что это те люди, которые приходят в церковь в 
основном на Пасху.

А как часто посещают религиозные учреждения православные респонден­
ты? Следует отметить, что наши православные земляки делают это не особо 
часто. Ежедневно приходят в церковь только 1,4 % православных респондентов. 
Немногие православные жители Могилевской области (2,6 %) заходят в храм 
только раз в неделю. В тоже время 47,2 % посещают храм от случая к случаю.
36.8 % приходят в храм только по религиозным праздникам. К сожалению 11,5 % 
православных вообще в храм не приходят [1].

Каковы же мотивы посещения богослужений у жителей Могилевской обла­
сти? Более 10 % опрошенных респондентов отметили что это просто уваже­
ние к религиозным традициям. Примерно такое же количество респондентов 
(9,8 %) указало на то, что они чувствуют в этом душевную потребность. Некото­
рым (6,5 %) посещение помогает обрести покой. 1,6 % респондентов пытаются 
найти ответы на жизненные проблемы или избавится от одиночества (0,4 %).
1,1 % видят в этом красоту и торжественность. Небольшое количество (0,3 %) 
отметили что так делают многие и это сегодня модно. Но что характерно, что 
по чисто религиозным убеждениям посещают храм только 7,4 % жителей об­
ласти [1]. Но это несколько больше чем посещали жители в 2012 году (менее 
7,0 %) [2].
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